אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 
מועד ב' סמסטר א', שנה"ל תשע"ט 21/02/2018
מספר הקורס 7123510
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה לשאלות 3-7 חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה 1 

      יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות  (כל תשובה נכונה 4 נק')
1. הממוצע בהתפלגות  נורמלית הוא 80 וסטיית התקן 10. לכן  הציון הנמוך ביותר הוא:
1. בסביבות 0 
2. בסביבות ה-50
3. בסביבות ה-60
4. לא ניתן לדעת
2. במחקר מסוים מעוניין החוקר לבנות רווח סמך ברמת סמך 90% לתוחלת של משתנה המפולג נורמלית. לשם כך אסף מדגם בגודל 
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 וחישב את ממוצע המדגם 
[image: image2.wmf]X

. מאחר ולא ידע את השונות האמיתית, חישב את האומדן לשונות 
[image: image3.wmf]2
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 מתוך המדגם. בטעות חישב החוקר את רווח הסמך לפי טבלת Z בעזרת הנוסחא:
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    אם היה החוקר מחשב את רווח הסמך על סמך ההתפלגות הנכונה:

1. רווח הסמך הנכון רחב יותר מרווח הסמך השגוי.
2. רווח הסמך הנכון קטן יותר מרווח הסמך השגוי.
3. שני רווחי הסמך יתקבלו להיות זהים.
4. אין מספיק נתונים בכדי להשוות בין שני רווחי הסמך. 
3. חוקר רוצה לבדוק האם שירה הודית תביא להרפיה (ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמאזינים לשירה הודית מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שלא מאזינים לשירה הודית).  הוא יזם סדנא שהועברה לשישה אנשים, בה הם האזינו לשירה הודית במשך 7 שעות רצופות כל יום, במשך שלושה ימים. כקבוצת ביקורת, הוא דגם שישה אנשים נוספים, אשר האזינו לשירי שלמה ארצי. השערת האפס הנכונה היא:
1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים
3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמאזינים שירה הודית נמוך מאשר הממוצע של אלו שמאזינים לשירי שלמה ארצי
4. שני חוקרים מעוניינים לבדוק האם סרט המציג נושא מסוים בצורה חיובית מגביר את אהדת הצופים לנושא. חוקר א' דגם מקרית קבוצת נבדקים. מחצית מהנבדקים מלאו את שאלוני המחקר ללא צפייה בסרט, והיתר מלאו את השאלונים לאחר צפייה בסרט. חוקר ב' דגם מקרית קבוצת נבדקים אחרת. בקבוצת נבדקים זו מלאו כל הנבדקים את השאלונים פעמיים, לפני צפייה בסרט ולאחריה.

1. השערת החוקרים היא דו צדדית ועל שניהם לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים.
2. השערת החוקרים היא דו צדדית, אך על חוקר א' לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים ועל חוקר ב' לבצע  מבחן המתאים לשני מדגמים מזווגים.
3. השערת החוקרים היא חד צדדית ועל שניהם לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים.
4. השערת החוקרים היא חד צדדית, אך על חוקר א' לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים ועל חוקר ב' לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים מזווגים.
5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  (Student) T עם 25 דרגות חופש ונמצאה שתוצאה מובהקת (דוחים את 
[image: image5.wmf]0
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). לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח Z. מה יקרה בבדיקה בלוח Z? 
1. נדחה את 
[image: image6.wmf]0
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2. לא נדחה את 
[image: image7.wmf]0
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 2 
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? (לא צריך לעשות חישובים. כל תשובה נכונה 4 - נק')
לבחור בין:
1. רווח סמך לתוחלת
2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T לתוחלת
6. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
7. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
8. מקדם מתאם פירסון
9. מקדם מתאם ספירמן
10. מבחן  2  (לאי-תלות
11. מבחן  2  (לטיב ההתאמה
1. חוקר רוצה לבחון את השפעת חוסר השינה (בשעות שינה חסרות) על ביצוע טעויות במבחנים (מספר טעויות)
מקדם מתאם פירסון
2. כדי לבדוק את ההשפעה של קורס לגמילה מעישון נלקח מדגם של 30 מעשנים. לגבי כל מעשן נבדקה צריכת הסיגריות היומית לפני הקורס וכחודש לאחר גמר הקורס.
מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
3. יצרן התרופות טוען כי תוחלת משקל כמות התרופה בכמוסה היא 2.5 מיליגרם. מנהל התרופות מעוניין לבדוק האם טענת היצרן אכן נכונה. לשם כך נלקח מדגם אקראי של 20 כמוסות. בהנחה של התפלגות משקל הכמוסה נורמלית וסטיית תקן לא ידוע.
מבחן T לתוחלת
4. חוקר רוצה לבדוק הים משקל של תנינים מתפלג נורמלית. חוא שקל 100 תנינים ובנה טבלת שכיחויות.  
מבחן  2  (לטיב ההתאמה
5. חוקר רוצה לאמוד את הגובה הממוצע של תושבי אריאל בגיל מסוים
רווח סמך לתוחלת
שאלה 3
מרצה של אוניברסיטת אריאל בשומרון  גילה שניתן לשפר את הסיכויים להצלחת הסטודנטים במבחן במתמטיקה ע"י השמעת מוסיקה קלסית תוך כדי המבחן. כאשר היה ידוע שהסתברות להצלחת הסטודנטים בקורסים במתמטיקה הוא 0.6. מרצים רבים הטילו ספק בגילוי זה.  25 סטודנטים נבחנו תוך כדי שמעת מוסיקה ונמצא ש- 20 מתוכם הצליחו. 

1. מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.01?

2. מהי רמת המובהקות המינימלית כדי שהפרופורציה הזאת תחשב מובהקת? 
פיתרון
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א.   לא דוחים את 
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      לא חוכך שניתן לשפר את הסיכויים להצלחת הסטודנטים במבחן במתמטיקה ע"י השמעת מוסיקה תוך כדי  המבחן.

ב.   רמת המובהקות המינימלית כדי שהפרופורציה הזאת תחשב מובהקת היא 0.0207

שאלה 4
משקל של תפוזים מזן מסוים מפולג נורמלית עם תוחלת של 188 גר' וסטיית תקן של 25 גר'. מחיר התפוזים תלוי במשקלם: מחירם של תפוזים השוקלים פחות מ170 גרם הוא 5 אג' ליחידה, מחירם של תפוזים השוקלים בין 170-200 גרם הוא 10 אג' ליחידה, ומחירם של תפוזים השוקלים מעל 200 גרם הוא 15 אג' ליחדיה.
א. נבחר באקראי תפוז, מהי ההסתברות שמשקלו של תפוז יהיה גדול מ 200 גרם? 
ב. מהו התשלום הצפוי ממכירת 10000 תפוזים?  
פתרון

1. נגדיר משתנה x הסופר את משקלו של תפוז בודד

[image: image10.wmf](
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2. נחשב את התוחלת
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שאלה 5 
1. להלן טבלת התפלגות של ציוני  40 סטודנטים.
	שכיחות  
	ציון X

	4
	60-0

	4
	70-60

	12
	80-70

	6
	85-80

	5
	90-85

	5
	95-90

	4
	100-95


  חשב/י את הממוצע,  חציון ושכיח/ים.    

2. (אין קשר לסעיף א') 

ידוע שאם בוחרים באקראי 3 מהלומדים באוניברסיטה גדולה, אז ההסתברות שתהיינה בינהם לכל היותר שתי סטודנטיות, היא 0.784. בוחרים באקראי  4 מהלומדים באוניברסיטה. מה ההסתברות ש-2 מתוך ה-4 הן סטודנטיות?   

פיתרון א:               
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פיתרון ב:
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.
שאלה 6 
כדי לבדוק את ההשפעה של קורס לגמילה מעישון נלקח מדגם של 9 מעשנים. לגבי כל מעשן נבדקה צריכת הסיגריות היומית לפני הקורס וכחודש לאחר גמר הקורס. התקבלו התוצאות הבאות :
	לפני הקורס
	5
	30
	30
	25
	20
	28
	15
	22
	40

	אחרי הקורס
	3
	19
	32
	22
	25
	30
	13
	24
	36


1. נא להניח הנחות הכרחיות, לרשום השערות ולבחור את הרמת מובחקות של המבחן. 
2. מהי מסקנתך להסקת מסקנה שקורס לגמילה מעישון מקטין את צקיכת הסיגריות? 
3. מהי רמת המובהקות המינימלית למסקנה הזאת? 
פיתרון:

1. הנחה: התפלגות מספר הסיגריות היא נורמלית. 
[image: image14.wmf]05

.

0

=

a



[image: image15.wmf]012

112

:0

:0

H

H

mm

mm

-=

->


2. נמצא את הפרש מספר הסיגריות:
	לפני הקורס
	5
	30
	30
	25
	20
	28
	15
	22
	40

	אחרי הקורס
	3
	19
	32
	22
	25
	30
	13
	24
	36

	הפרש (d)
	2
	11
	-2
	3
	-5
	-2
	2
	-2
	4


נשתמש במבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים 
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            לא נדחה את השערת אפס. לא ניתן להסיק שקורס משפיע להורדת צריכת הסיגריות.
3. ערך ה-T  מטבלת סטיודנט ל-8 דרגות חופש הקטן מ-
[image: image17.wmf]מבחן
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 היא 0.706 שמתאים ל- 
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לכן רמת המובהקות המינימלית P-value=0.25  ורק עבור רמת מובהקות הגבוהה מ-0.25 נוכל לדחות את השערת האפס.
שאלה 7 
1. להלן נתונים על גובה ומשקל של 6 אנשים:
	184
	182
	183
	177
	176
	166
	גובה X

	80
	85
	80
	75
	72
	70
	משקל Y


1. חשב את מקדם המתאם?  
2. מהו הניבוי למשקל לאדם בגובה 185 ס"מ?  
2. עורכי הסקר מעוניינים לדעת האם יש הבדלים בין ההעדפות של הגברים וההעדפות של הנשים במוצרים. נערך מדגם שכלל 110 אנשים, שנתבקשו לדווח איזה מוצר הם מעדיפים מבין שלושה מוצרים. תוצאות הסקר (העדפה ומין הנשאל) נתונות בטבלה:

	
	העדפת מוצר
	

	מין
	מוצר 1
	מוצר 2
	מוצר 3
	סך הכל

	גבר
	20
	19
	18
	57

	אשה
	13
	29
	11
	53

	סך הכל
	33
	48
	29
	110


בהנחה כי רמת המובהקות של המבחן היא 0.05{\displaystyle \alpha =0.05} הים ניתן להסיק כי קיימים הבדלים בהעדפות בין גברים ונשים?
פיתרון
 א.
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לא נדחה את השערת האפס ונסיק כי לא נצפו הבדלים בהעדפות בין גברים ונשים.
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